KALKULACE

· je to předběžné stanovení neb následné zjištění vlastních nákladů a ostatních položek ceny na jednotku výkonu

· jednotkou výkonu je KALKULAČNÍ JEDNICE

KALKULAČNÍ JEDNICE

· je výkon vymezený kvantitativně i kvalitativně, např. MNOŽSTVÍM – 1 pár bot, 1 tuna hnědého uhlí, ČASEM – výkony povahy služeb – 1 hodina opravářské práce, NEBO JINÝM ZPŮSOBEM, např. nákladní doprava – 1 tunokilometr

PŘEDMĚTEM KALKULACE JSOU:

1) VÝKONY VYTVÁŘENÉ VLASTNÍ ČINNOSTÍ

· výrobky nebo služby pro odbyt nebo pro vnitropodnikovou spotřebu

2) VÝKONY NAKUPOVANÉ OD JINÝCH ORGANIZACÍ

· zjištění PC nakoupených zásob a DNHM (111, 131, 041, 042)

Druhy kalkulací


PŘEDBĚŽNÉ
           


VÝSLEDNÉ
                  1. hledisko času

NORMOVÉ
                PROPOČTOVÉ                      
                  2. hledisko normy přesnosti


OPERATIVNÍ

PLÁNOVÉ
                                            3. podle druhu použitých THN

PŘEDBĚŽNÁ KALKULACE

· sestavuje se před zahájením výroby

· stanoví plánované náklady na kalkulační  jednici

· podkladem pro jejich sestavení jsou THN přímých N a  rozpočty režijních N

VÝSLEDNÁ KALKULACE

· sestavuje se až po provedení výkonu

· stanoví skutečné N na kalkulační jednici

· podkladem pro jejich sestavení jsou údaje vnitropodnikového uce

NORMOVÁ KALKULACE

· vycházejí z THN

· jsou přesnější

· používají se hlavně u hromadné a sériové výroby

PROPOČTOVÁ KALKULACE

· jsou méně přesnější, protože vycházejí z odhadu – nemáme k dispozici THN

· používají se u kusové výroby

OPERATIVNÍ KALKULACE

· vycházejí z operativních norem platných ve výrobě v době sestavování kalkulace – operativní = hned

· vyjadřují současné = okamžité podmínky výroby

· většinou se sestavují na kratší období než je 1 rok

· slouží pro stanovení vnitropodnikové ceny

PLÁNOVÁ KALKULACE

· vycházejí z plánovaných THN – platí na období 1 roku (delší než 1 rok)

· vyjadřuje nejen současné podmínky výroby, ale i plánované technicko-organizační změny ve výrobě během daného roku

· používají se při plánování N

Členění N v kalkulaci

- podle způsobu vyčíslování N na kalkulační jednici se člení N v kalkulaci na:

1) přímé - jednicové

- na kalkulační jednici se vyčíslují přímo a přesně pomocí THN

· přímý materiál

· přímé mzdy

· ostatní přímé N – pojistné soc. a zdrav. poj. – 35 % z přímých mezd, spotřeba elektrické energie, N na přepravu a záběh nové výroby

2) nepřímé – režijní

· na kalkulační jednici se vyčíslují nepřímo pomocí jiných veličin – ukazatelů, např. pomocí režijní přirážky

· patří sem mzdy THPracovníků, spotřeba režijního materiálu, opravy a udržování, odpisy, cestovné 

· patří sem i SPOLEČNÉ NÁKLADY vynaložení na zajištění:

- zásobovací činnosti – zásobovací režie
- zajištění řízení a obsluhy výroby – výrobní režie
- řízení a správy podniku – správní režie
- odbytové činnosti – odbytové N 

Kalkulační vzorec

- mívá zpravidla toto členění:

1) PŘÍMÝ MATERIÁL

2) PŘÍMÉ MZDY

3) OSTATNÍ PŘÍMÉ N

4) VÝROBNÍ REŽIE

VLASTNÍ NÁKLADY VÝROBY

5) SPRÁVNÍ REŽIE

VLASTNÍ NÁKLADY VÝKONU

6) ODBYTOVÉ NÁKLADY

ÚPLNÉ VLASTNÍ NÁKLADY VÝKONU

7) ZISK

     = PRODEJNÍ CENA – BEZ DPH

VZOREC:

· je to předepsané seskupení N – třídění N – do kalkulačních položek

· zajišťuje se jím jednotnost při sestavování kalkulací a tím  možnost jejich vzájemného porovnání

· volba kalkulačního vzorce závisí na konkrétních podmínkách každé ÚJ, a proto je v její plné pravomoci

· kalkulační vzorec a náplň jednotlivých položek si určuje ÚJ ve své VÚ směrnici

· není-li v KV samostatná položka, např. pro ostatní přímé N, pak se kalkulují jako součást výrobní režie, např. pro zásobovací režii a odbytové N. Pak se kalkulují jako součást správní režie

!!!!!!!! Zatímco rozpočetnictví stanoví N na celý objem výroby, kalkulace je stanoví na kalkulační jednici !!!!!!!!!!!!!!

Metody stanovení kalkulací

Kalkulační metoda je způsob, kterým se stanoví N na kalkulační jednici.

Tento způsob závisí na tom:

1) zda podnik vyrábí 1 či více druhů výrobků

2) zda jde o N přímé či nepřímé

STANOVENÍ PŘÍMÝCH N NA KALKULAČNÍ JEDNICI V PŘEDBĚŽNÉ KALKULACI

· stanoví se přímo podle THN spotřeby základního materiálu a podle THN spotřeby času výrobních dělníků (výkonové normy)

VZOREC:



Př.:) Výpočet přímého materiálu na kalkulační jednici
Konfekční podnik vyrábí vlněný pulovr Milka. Vypočtěte přímý materiál na 1 svetr podle těchto údajů:

	Materiál
	MJ
	THN spotřeby materiálu
	Cena za MJ
	Přímý materiál v Kč

	úplet
	kg
	0, 321
	160,--
	51, 36

	šicí nitě
	1000 m
	0, 04
	9,--
	0, 36

	zdrhovadlo 
	ks
	1
	10,--
	10,--

	Celkem
	x
	x
	x
	61, 70


Př.:) Výpočet přímých mezd

Vypočtěte přímé mzdy na 1 ks letních šatů dle těchto údajů:

	Výrobní operace
	Mzdový tarif Kč/h
	Výkonová norma času v min / ks
	Přímé mzdy v Kč

	stříhání
	36,--
	20
	12,--

	šití
	54,--
	90
	81,--

	žehlení
	30,--
	10
	5,--

	Celkem
	x
	x
	98,--


Úkolová sazba = HMT   x VNČ

              
     60

                          = HMT    

                              VNM

STANOVENÍ NEPŘÍMÝCH NÁKLADŮ NA KALKULAČNÍ JEDNICI V PŘEDBĚŽNÉ KALKULACI

Výpočet nepřímých nákladů zahrnuje 2 kroky: 

1) zjistí se celkový nepřímých nákladů na celý objem výroby – z rozpočtu

2) pomocí rozvrhové základny

Podle volby rozvrhové základny máme 2 kalkulační metody:

1) kalkulace dělením

2) kalkulace přirážková

KALKULACE DĚLENÍM

A) PROSTÝM DĚLENÍM

· rozvrhovou základnou je objem výroby

B) POMOCÍ POMĚROVÝCH ČÍSEL

· rozvrhovou základnou jsou poměrová čísla

Kalkulace prostým dělením

· používá se v jednoduché hromadné výrobě, kde se vyrábí stejnorodá produkce

· celkové rozpočtované režijní N se vydělí plánovaným objemem výroby

Př.:) Podnik vyrábí 1 typ kancelářských židlí. Podle THN činí:

· spotřeba základního materiálu / 1 židle  215,--

· přímé mzdy na 1 židli                               60,--

· výrobní režie se rozpočtuje v částce      160 000,--

· správní režie ve výši                              120 000,--

· výrobní objem je 4 000 ks židlí

· prodejní cena 1 židle je                                488,-- včetně 22 % DPH

Sestavte předběžnou kalkulaci vlastních nákladů a ceny.

	Přímý materiál
	215,--

	Přímé mzdy
	60,--

	Výrobní režie
	40,--

	VLASTNÍ NÁKLADY VÝROBY
	315,--

	Správní režie
	30,--

	VLASTNÍ NÁKLADY VÝKONU
	345,--

	ZISK
	55,--

	Cena bez DPH
	400,--

	22 % DPH
	88,--

	Cena včetně DPH
	488,--


Kalkulace dělením pomocí poměrových čísel

· používá se v podnicích, které vyrábějí NĚKOLIK stejnorodých výrobků a to stejným technologickým postupem a výrobky se liší jen velikostí, hmotností či pracností

· 1 výrobek se zvolí za ZÁKLADNÍ  a dá se mu POMĚROVÉ ČÍSLO 1, ostatním výrobkům se přidělí poměrová čísla  větší nebo menší než 1 podle jejich nákladové náročnosti v porovnání se základním výrobkem

Př.:) Podnik vyrábí 3 druhy výrobků, které jsou vyrobené ze stejného materiálu, ale liší se pouze rozměrem. Společné náklady na výrobu těchto výrobků jsou Kč 1 053 750,--. Za základní výrobek se považuje výrobek A a další údaje jsou v tabulce. 

	Výrobek
	Výroba v ks
	Rozměr
	Poměrové číslo
	Přepočtené množství
	Náklad /1 ks v Kč

	A
	30 000
	20
	1
	30 000 (výroba v ksxPČ)
	8,78

	B
	60 000
	15
	0,75 (15:20)
	45 000
	6,59

	C
	36 000
	25
	1,25
	45 000
	10,98

	Celkem
	x
	x
	x
	120 000
	x


Náklad – 1 053 750 : 120 000 =  7, 78125 = 7, 78

Výrobek – náklady – 7, 78 x poměrové číslo

ZOBECNĚNÍ POSTUPU:

1) vypočteme poměrová čísla

2) objem výroby jednotlivých výrobků se vynásobí poměrovými čísly, čímž dostaneme přepočtené množství, které se dále musí sčítat

3) celkové N se vydělí přepočteným objemem výroby, čímž získáme náklad na přepočtenou jednici

4) N na přepočtenou jednici se vynásobí jednotlivými poměrovými čísly

Př.:) Podnik vyrábí 4 druhy válcových výrobků, které se liší pouze pracností v minutách. Základní výrobek je A.

	Výrobek
	Výroba v t
	Pracnost v min.
	Poměrové číslo
	Přepočtené množ.

	A
	300
	90
	1
	300

	B
	450
	72
	0,8
	360

	C
	200
	126
	1,4
	280

	D
	700
	81
	0,9
	630

	Celkem
	x
	x
	x
	1570


1570 = rozvrhová základna

Společné náklady: přímý materiál  1 256 000,--



    přímé mzdy 314 000,--



    výrobní režie 471 000,--



    správní režie 235 000,--



    odbytové N 188 400,--

ÚKOLY:

1) Vypočítejte poměrové čísla

2) Vypočtěte přepočtené množství

3) Sestavte předběžnou kalkulaci 4 výrobků do úrovně úplných vlastních nákladů výkonu

	Položka kal. vzorce
	A
	B
	C
	D

	přímý materiál
	800
	640
	1120
	720

	přímé mzdy
	200
	160
	280
	180

	výrobní režie
	300
	240
	420
	270

	VLASTNÍ N VÝROBY
	1300
	1040
	1820
	1170

	správní režie
	150
	120
	210
	135

	VLASTNÍ N VÝKONU
	1450
	1160
	2030
	1305

	odbytové N
	120
	96
	168
	108

	ÚPLNÉ VLASTNÍ N VÝKONU 
	1570
	1256
	2198
	1413


VÝPOČET PŘÍMÉHO MATERIÁLU:

 1256 000 : 1570 = 800 (x1), (x0,8)

PŘÍMÉ MZDY

314 000 : 1570 = 200

KALKULACE PŘIRÁŽKOVÁ

· používá se v podnicích, které vyrábějí více různorodých výrobků s rozdílnými N na kalkulační jednici

· podíl nepřímých N na KJ se vypočte pomocí rozvrhové základny

ROZVRHOVÁ ZÁKLADNA

PENĚŽNÍ – přímý materiál, přímé mzdy, součet PM + PM, vlastní N výroby

MATERIÁLNÍ – strojové hodiny, ruční práce v normohodinách výrobních dělníků

POŽADAVKY NA ROZVRHOVOU ZÁKLADNU:

· musí být přímo úměrná k rozvrhovým režijním N

· měla by být stálá a snadno zjistitelná

· shodná pro předběžnou i výslednou kalkulaci

Nepřímé N se stanoví na KJ pomocí:

1) REŽIJNÍ PŘIRÁŽKY V % - U PENĚŽNÍ ROZVRHOVÉ ZÁKLADNY

2) POMOCÍ REŽIJNÍ SAZBY V KČ, U NATURÁLNÍ ROZVRHOVÉ ZÁKLADNY

KALKULACE PŘIRÁŽKOVÁ POMOCÍ REŽIJNÍ PŘIRÁŽKY V %

Př.:) Průmyslový podnik vyrábí kožené aktovky a kožené dámské kabelky. Plán výroby na 1. čtvrtletí je 1 000 ks aktovek a 20 000 ks kabelek. Podle THN jsou na výrobu stanoveny tyto přímé N v Kč/1 ks.

1) přímý materiál – aktovka 280,--

                                 kabelka 100,--

2) přímé mzdy -      aktovka 50,--

                                kabelka 30,--

Čtvrtletní rozpočtovaná výrobní režie činí 1 400 000,-- a správní režie 1 640 000,--.

RZ pro obě režie jsou přímé mzdy.

Sestavte předběžnou kalkulaci obou výrobků, že prodejní cena aktovky bez DPH je 600,-- a kabelky 300,--.

ŘEŠENÍ:

Zahrnuje 3 kroky:

1) Výpočet rozvrhové základny na celý objev výroby

	Výrobek
	Přímé mzdy na 1 ks na KJ
	Objem výroby v ks
	RZ v Kč

	aktovka
	50,--
	10 000
	500 000,--

	kabelka
	30,--
	20 000
	600 000,--

	celkem
	x
	x
	1 100 000,--



2) Výpočet režijních přirážek v %

přirážka výrobní režie v % = 1 400 000/ 1 100 000 x 100 = 127 %

přirážka správní režie v % = 1640 000 / 1 100 000 x 100 = 149 %


3) Sestavení předběžné kalkulace

	Položka kalkulačního vzorce
	Aktovka
	Kabelka

	přímý materiál
	280,--
	100,--

	přímé mzdy
	50,--
	3,,--

	výrobek režie 127 % z PM
	69, 50
	38,10

	VLASTNÍ N VÝROBY
	393,50
	168,10

	Správní režie
	74, 50
	44, 70

	VLASTNÍ N VÝKONU
	468, --
	212, 80

	Zisk
	132,--
	87, 20

	Prodejní cena bez DPH
	600,--
	300,--



Režijní přirážka se počítá na celá místa nebo desetinná a částky v předběžné kalkulaci zaokrouhlujeme na desetihaléře, případně na 2 desetinná čísla.

KALKULACE PŘIRÁŽKOVÁ  POMOCÍ REŽIJNÍ SAZBY V KČ

Zatímco režijní přirážka v % se používá u peněžní RZ, režijní sazba v Kč se používá u naturální rozvrhové základny.

Př.:) Ve výrobním středisku se vyrábějí 3 druhy výrobků. Podle THN známe tyto přímé N:

	Položka KV
	A
	B
	C

	přímý materiál
	400,--
	420,--
	380,--

	přímé mzdy
	255,--
	250,--
	300,--


Spotřeba strojových hodin na jednotlivé výrobky a objem výroby jsou:

	Výrobek
	Strojové hod. na KJ
	Objem výroby v ks
	RZ ve strojových hod.

	A
	80
	100
	8 000

	B
	100
	70
	70 000

	C
	125
	40
	5 000

	Celkem
	x
	x
	20 000


Rozpočtovaná výrobní režie je 110 000,--, rozpočtovaná správní režie je 82 500,--, RZ jsou strojové hodiny.

1) Vypočítejte režijní sazby v Kč na 1 strojovou hodinu.

2) Sestavte předběžnou kalkulaci do úrovně vlastních N výkonu.

POSTUP:

1) zjistíme RZ ve strojových hodinách na celý objem výroby


2) výpočet režijních sazeb v Kč

Přímý materiál v Kč = THN spotřeby materiálu    x    cena za jednotku





přímé mzdy v Kč = výkonová norma času    x    sazba za jednotku času





RZ v Kč = objem výroby  x rozvrhová základna na KJ





Režijní přirážka v % = rozpočtované režijní N / rozvrhová základna v Kč x 100





Režijní N v Kč na KJ = režijní přirážka v % x RZ v Kč na KJ / 100





RZ ve strojových hodinách na KJ  x  objem výroby








